

„Peremhelyzetből helyzetbe”

Pártfogás Napja – 2008. szeptember 4.

Az Igazságügyi Hivatal Pártfogó Felügyelői Szolgálatát idén harmadik alkalommal – a hagyományokat folytatva ebben az évben is szakmai konferenciával egybekötve – tartotta meg a „Pártfogás Napja” ünnepi rendezvényét. Az évenkénti rendezvény a Budapesten, 1905. szeptember 3-án megnyílt VII. Nemzetközi Börtönügyi Kongresszusnak állít emléket, ahol először fogalmazódott meg nemzetközi szinten a szabadságelvonással nem járó, alternatív büntetések és az azokat végrehajtó szervezet jelentősége.

Az idei, a „Peremhelyzetből helyzetbe” alcímet viselő konferencia – amely 2008. szeptember 4-én az Európai Ifjúsági Központban került megrendezésre – fókuszában a szellemiségében és a bevezetett jogintézményeiben máig ható 1908. évi Büntető Novella 100 éves évfordulójáról való megemlékezés állt.

A rendezvényen körülbelül 180-an vettek részt. Jelen volt közel 80 pártfogó felügyelő – többségük szakmai pályázat nyertese, vagy egyéb elismerésben részesült személy –, s valamennyi megyei Igazságügyi Hivatal igazgatója. A konferencián képviseltette magát az IRM vezetése, jelen voltak a bíróságok, az ügyészségek vezetői, a büntetés-végrehajtási szervezet országos parancsnoka – Dr. Kókényesi Antal bv. altábornagy –, valamint a szakterület rangos tudományos képviselői. A tanácskozás témájához igazodóan a meghívottak között voltak a Regionális Munkaügyi Központok, továbbá a Szociális Forrásközpontok vezetői.

A délelőtti plenáris ülés – amelynek levezető elnöke **Dr. Hatvani Erzsébet**, az Igazságügyi Hivatal főigazgatója volt – **Dr. Avarkeszi Dezső**, az IRM igazságügyi államtitkára megnyitójával vette kezdetét. Az első előadó, **Dr. Gönczöl Katalin**, az IRM büntetőpolitikai szakállamtitkára, egyetemi tanár, az Országos Büntemegelőzési Bizottság, illetve a Magyar Kriminológiai Társaság elnöke volt, aki a megreformált Pártfogó Felügyelői Szolgálatnak a büntetőpolitikai reformfolyamatban betöltött szerepét elemezte. **Dr. Lévay Miklós** alkotmánybíró, az ELTE Állam- és Jogtudományi Karának tanszékvezető egyetemi tanára, a Magyar Kriminológiai Társaság főtitkára a fiatalokúrú elkövetőkre vonatkozó speciális jogintézményeket ismertette az 1908. évi Büntető Novella tükrében. **Dr. Hatvani Erzsébet** a reintegráció, a bűnelkövetők társadalomba történő visszavezetésének lehetséges útjait tekintette át előadásában. **Stephen Pitts**, az Egyesült Királyság Igazságügyi Minisztériumán belül működő pártfogó felügyelői szolgálat, a NOMS (National Offender Management Service) nemzetközi koordinátora a közösségbe visszakerült elkövetők foglalkoztatásáról adott elő.

A délelőtti programot a Pártfogó Felügyelői Életműdíj és a pártfogó felügyelői szakmai tevékenység díjainak átadása zárta. A résztvevők az ebédszünet ideje alatt megtekinthették a pártfogó felügyelői tevékenység történetét bemutató kiállítást.

A délutáni program szekcióülésekkel folytatódott.

Az I. szekció – amelynek levezető elnöke **Dr. Hatvani Erzsébet** volt – a „Programok és tanulságok az elkövetők beilleszkedésének segítésére” címet viselte. **Dr. Kerezsi Klára**,

az Országos Kriminológiai Intézet igazgatóhelyettese, egyetemi docens, a Magyar Kriminológiai Társaság elnökhelyettese „A visszailleszkedés buktatói” című előadásában egy reintegrációs program résztvevőinek vizsgálatáról számolt be. **Lőrincz Leó**, a Foglalkoztatási és Szociális Hivatal fősztályvezetője a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci reintegrációját támogató foglalkoztatáspolitikai lehetőségekről beszélt. A következő előadó, **Dr. Váry Annamária** klinikai és pályapszichológus „A szervezeti együttműködések szintjei és szerepe a jelen kor szociális problémáinak megoldásában” címmel tartotta meg előadását. **Szöke Attiláné**, a Magyar Ipszövetség Oktatási Központ a Hátrányos Helyzetű Emberekért Alapítvány elnöke, a hátrányos helyzetű fiatalok foglalkoztatásának Pécsen kialakított jó gyakorlatát mutatta be.

A II. – az „Új módszerek a pártfogói tevékenységben” címe viselő – szekció vezető elnöki tisztét **Kóta Tünde**, az Igazságügyi Hivatal Pártfogó Felügyelői Szolgálatának igazgatója látta el. **Horváthné Mátrai Katalin**, a Fővárosi Igazságügyi Hivatal osztályvezetője előadásának témája a fiatalok körében alkalmazott motivációs kérdéses technika volt. **Blaha Magdolna**, a Központi Igazságügyi Hivatal szakreferense az utógondozásban használt családi csoportkonferencia módszer kísérleti tapasztalatait ismertette. **Molnár Hedvig** a Fővárosi Igazságügyi Hivatal osztályvezetője és **Pál Dávid**, a Rügyecskék Alapítvány munkatársa a Budapesten megvalósított közösségi jóvátételi programokról számolt be. **Bogschütz Zoltán**, a Központi Igazságügyi Hivatal szakreferense és **Dr. Horváth Sarolta Laura**, a Fővárosi Igazságügyi Hivatal pártfogó felügyelője az ART szociális készségfejlesztő, agressziókezelő csoportos módszerről tartott interaktív bemutatót. A szekcióülés végén – mint az I. szekció esetében – kérdések feltevésére, illetve hozzászólásokra nyílt lehetőség.

A III. szekció – amelynek vezető elnöke **Boza Imre**, a Heves Megyei Igazságügyi Hivatal igazgatója volt – a pártfogás közelmúltját bemutató, „A pártfogolt” című film vetítését a pártfogói szerep változásáról szóló kerekasztal-beszélgetéssel kapcsolta össze. A Schiffer Pál rendezte film 1981-ben készült, s a pártfogói tevékenység egyik első filmre írott emlékének tekinthető. A kerekasztal beszélgetés résztvevői **Andor Tamás** operatőr, **B. Aczél Anna**, az SZMM Rákospalotai Javítóintézete igazgatója, **Hartman Katalin**, a Fővárosi Igazságügyi Hivatal pártfogó felügyelője, **Illés Tiborné**, a Bács-Kiskun Megyei Igazságügyi Hivatal igazgatója, **Dr. Laczkovics Mária**, a Legfőbb Ügyészség ügyésze, **Dr. Németh Zsolt** kriminológus, az RTF tanszékvezető főiskolai tanára és **Dr. Szűcs István Ádám**, a PKKB csoportvezető bírója voltak.

A konferenciát plenáris ülés zárta. Elsőként a vezető elnökök beszámolója hangzott el a szekciók munkájáról, majd szakmai elismerések átadására került sor az Igazságügyi Hivatal 5 éves évfordulója alkalmából. A rendezvény **Dr. Hatvani Erzsébet**, az Igazságügyi Hivatal főigazgatója zárszavával fejeződött be.

A rendkívül tartalmas tanácskozás a pártfogó felügyelői tevékenység számos fontos területét érintette, s a jelen helyzet bemutatásán túl a szakma rég- és közlemúltjának jelentős csomópontjait is felidézte.

A szerk.